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1. AKENSON, Donald Harman      

 The Irish Diaspora. A Primer. Toronto. P.D. Meany Company. The Institute of Irish Studies. 

The Queen's University of Belfast. 1996. 8vo, 22.5cm, 320p., notes, index, green cloth, near 

fine in near fine jacket  

45.00 

 "Thisçisçtheçfirstçbookçtoçdealçwithçoneçofçtheçworldòsçmostçimportantçpopulationç

movements - the Irish diaspora - as a single world-wideçphenomenonð.çJacket.ç 
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2. BAGWELL, Richard  

 Ireland Under The Stuarts and During the Interregnum. Vol. 1. 1603-1642. Vol. 2. 1642-

1660. London... Longmans, Green and Co. 1909. 8vo, first edition, in 2 volumes, (of 3),  xv,370 

& xii,388pp., with 2 colour folding maps, in the original dark blue cloth, gilt spine titles, both 

in  fine sound condition 

200.00 

 Bagwell is remembered for two major historical works; Ireland under the Tudors... & 

Ireland Under The Stuarts.  "If I am spared to finish the third volume, it will bring the narrative 

down to the Revolution, and will contain chapters on the Church or Churches and on the 

social state of Ireland". (Preface).  
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3. BAYNE, Samuel G.    

 On An Irish Jaunting-Car, Through Donegal and Connemara. New York & London. Harper 

& Bros. 1902. 8vo, 21cm, the first edition, 138p., plus 32 plates from photographs, in original 

pictorial (jaunty car) green cloth, blocked in black, white, brown and gilt title panel rising 

above the mountain horizon, gilt spine titles, t.e.g., author's unsigned presentation copy, 

some slight wear on the corner, some slight fading in the white cover titles, but a very good 

copy. 

150.00 

 One of the most attractive pictorial cloth binding on Ireland. While this book has been a 

fairly common it is now difficult to fine in acceptable condition.   
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4. BEAUMONT, Gustave de, edited by W.C. Taylor  

 Ireland: Social, Political, and Religious. London. Richard Bentley. 1839. 12mo. 18cm, first 

English edition, in 2 volumes, vii, 382; iv & 356pp., notes, expertly rebound in full brown calf, 

gilt ruled raised bands, gilt morocco labels, gilt devices in the panels, marbled edges, a fine 

set, the English edition is very rare 

1,000.00 

 Gustave de Beaumont (1802-1866), French politician, magistrate and prison reformer, 

was noted for his journey to the United States, with Tocqueville in 1831, to study the penal 

system. This was followed by two journeys to Ireland,  in 1835 (with Tocqueville) and 1837,  

to study the effects of British law and administration on the country. "The Dominion of the 

English in Ireland, from their invasion of the country in 1169, to the close of the last century, 

has been nothing but a tyranny" (author's introduction).  Intended for continental 

consumption, the work was first published in Paris in 1839 as Irelande sociale, politique et 

religieuse. The editor, W.C. Taylor, was associated with Trinity College, Dublin.  
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5. BERKELEY, M.J.     

 Handbook of British Mosses; comprising, All That are Known to be Natives of the British 

Isles. London, Lovell Reeve & Co. 1863. thick8vo, 20cm, first edition, xxxvi,324p., with 24  

lithographic plates (23 hand- coloured) each with caption leaf, rear ads, in half dark blue 

green crushed morocco, (re-stained), raised bands, gilt titles and decorations in the spine 

panels, marbled boards and endpapers, t.e.g., some slight edge wear but a very good 

attractively bound, sound copy  

250.00 

 A comprehensive manual with detailed plates drawn and lithographed by W. Fitch. This 

issue in publisher's binding in the inserted 1866 publisher's catalogue. M.J. Berkeley (1803-

1889), a British curate and botanist, was noted as a pioneer in the field of plant pathology. 

He was involved in the controversy over the cause of the Irish potato famine, correctly 

isolating the fungal origin.  
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With Sixteen Illustrations in Colour by  Henry W. Kerr. 

6. BIRMINGHAM, George A.     

 The Lighter Side of Irish Life. With Sixteen Illustrations in Colour by  Henry W. Kerr. 

London & Edinburgh. T.N. Foulis. 1911. 12mo, 19.8cm, the First Edition, vii,271[6]p., ads., 

with 16 tipped in colour plates mounted on colour extra stock, in the original tan fine linen 

grain linen, gilt spine and upper cover titles, t.e.g., very good copy   

50.00 
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7. THE Book of the Dun Cow. 

 Lebor Na Huidre. Book of The Dun Cow. Edited R.I. Best and Osborn Bergin. Dublin & 

London. Published for the Royal Irish Academy, Hodges, Figgis & Williams Norgate. 1929. 

tall8vo, 25cm, xliv,341p., with 2 plates, unopened, original light brown cloth, gilt titles, a fine 

as new copy  

100.00 

 Lebor na hUidre or the Book of the Dun Cow (MS 23 E 25) is an Irish vellum manuscript 

dating to the 12th century. It is the oldest extant manuscript in Irish. It is held in the Royal 

Irish Academy and is badly damaged: only 67 leaves remain and many of the texts are 

incomplete. It is named after an anachronistic legend that it was made from the hide of a 

dun cow by Saint Ciarán of Clonmacnoise.  

 The manuscript is thought to be the work of three scribes, whose handwriting was 

distinguished by R. I. Best in 1912 and identified with the letters A, M and H.[1] A and M are 

believed to be contemporary. ... A diplomatic edition by R. I. Best and Osborn Bergin, with 

the three hands distinguished by different typefaces, was published in 1929. 
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8. BLACKER, General Sir Cecil & Major-General H.G. Woods  

 Change and Challenge. The Story of the 5th Royal Inniskilling Dragoon Guards 1928-

1978. Together with a short account of their parent regiments, The 5th Princess Charlotte of 

Wale's Dragoon Guards and The 6th Inniskilling Dragoons. London. William Clowes and Sons 

Limited.  1978. 8vo, 22cm, xxix,210p., colour frontis, 18 illustrations, maps, appendices, 

green cloth, silver spine titles & Regimental crest on front, fine in very good jacket  

45.00 

 The history of a British Army armoured regiment. Service in the Fall of France, North-

West Europe, Korea, and Cyprus.  
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9. [BOOK CATALOGUE]. HAVERTY, P.M.  

 Catalogue of Books Relating to Ireland and in the Irish Language. For Sale by P.M. 

Haverty, Bookseller, Publisher, and Importer, including a Special List of his own publications,. 

New York. P.M. Haverty. 1873. 12mo, 19cm, 43, 12),4pp., illustrated, string-bound wraps, 

lacking the covers, good, rare 

200.00 

 In a time of extensive immigration to America, bookseller and publisher P.M Haverty, 

was instrumental in distributing  Irish literature to the United States. Included in his 

catalogue are stereoscopic views and Irish music.  
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10. [BOOK CATALOGUE].  HODGES FIGGIS    

 A Catalogue of Books Relating to Ireland. With Illustrations. Catalogue 10, New Series. 

Dublin. Hodges Figgis & Co. 1953. 24.5cm, 123,[1]p., ad., with 4 black & white plates, original 

stiff wraps, near fine  

45.00 

 A listing of 3642 books and pamphlets. Founded in 1768, Hodges Figgis is the oldest 

bookstore in Ireland and is still operating on Dawson Street, Dublin.   
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11. [BOOK CATALOGUE].  HODGES FIGGIS   

 Books Relating to Ireland. History & Topography. [Catalogue 14. New Series].  Dublin. 

Hodges Figgis & Co., N.d. 21cm, 178p., frontis & several plate illustrations, 1 folding map 

plate, printed wraps, annotating including front cover, rear cover soiled, very good  

30.00 
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12. [BOOK CATALOGUE].  HODGES FIGGIS & Co.  

 Celtic Studies Series. Catalogue Number Four. Dublin. Hodges Figgis & Co. 1970. 8vo, 

22cm, 100p., illustrated stiff wraps, very good to fine  

25.00 

 A catalogue put out to coincide with the Hodges Figgis' new Celtic Studies Department 

under the management of Padraig O Tailliuir. 896 items are listed making the catalogue an 

excellent reference.   
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13. [BOOK CATALOGUE - (Priced)].  KELLY, Thomas Hughes 

 The Library of the late Thomas Hughes Kelly, New York, including his renowned 

Collection of Books about Ireland. Together with some Prints including mezzotints by S. 

Arlent Edwards. Sold by Order of George J. Gillespie and George J. Gillespie, Jr., Executors. 

Unrestricted Public Sale. October 24 and 25 (1934) at 2:15. Sale Number 4121.  -  New York. 

American Art Association, Anderson Galleries, Inc. 1934. 8vo, 23.5cm, (iii), 113,(1)pp., original 

printed decorated wraps, with prices realized in the margin, fine copy  

65.00 

 Includes 601 items listed with prices realized in ink in margin. With an appreciation of 

Thomas Hughes Kelly by New York book dealer, John Anderson, Jr.  
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Manuscript Log Book by a 1798 Rebellion Participant   
The Battle of Tory Island - Later a Participant in War of 1812 

14. BROKE P.B.V.   

 PRIVATE LOG, KEPT ON BOARD H.M. SHIP AMELIA BY P.B.V. BROKE. 3'D LIEUT.T", AUGUST 

1797 - NOVEMBER 1798.  Small 4to. 25 pp. manuscript entries. About 35000 words. This is a 

journal kept by a British hero of the War of 1812, from earlier in his career. It contains an account 

of the Battle of Tory Island, which took place off the northwest coast of Ireland in 1798. The Battle 

of Tory Island was the last attempt by the French to launch an invasion of the British Isles. 

Following this battle Wolfe Tone was captured aboard one of the French ships defeated during 

the battle, and the rebellion of the Society of United Irishmen was crushed. The journal was kept 

by Philip Broke on board the 38-gun frigate Amelia, formerly the French frigate Proserpine, from 

her commissioning on 28 August 1797 through the Battle of Tory Island in October 1798. Broke 

records Amelia's participation in the 1798 blockade of the French fleet in Brest, as she encounters 

merchant vessels, privateers, French men-of-war, and dozens of ships of the Royal Navy. His 

journal ends with a first hand account of the action that destroyed the French fleet sent to Ireland 

in support of the Irish Rebellion -the so-called Battle of Tory Island.  

 While his style tends to be telegraphic, Broke's narrative is consistent with accounts of this 

famous sea battle, and contains extra details as well. "saw the Strangers to leeward- bore up & 

discover'd them to be an Enemy's squadron of 7 ships of the line & 8 frigates - one schooner - we 

passed their line close to windw'd & ran on to engage two sail in the rear - who proved to be the 

[HMS] Ethalion & [HMS] Sylph, observing the enemy's motions. We join'd them on that service. 

AMæçtheçenemyçchargedçusçweçdidçnotçbearçupçtillçtheyçwereçwithinçaboutç5çmilesç- then we 

made all sail, wind on Starb'd quarter, - only one of them appear'd to gain on us - a large Rasée, 

frigate - she came nearly within shot in two hours - the fleet discontinued chace & a short time 

later recalled the frigate - who fired at us afore she hauled up - knowing from various 

informations that the enemy's squadron was destined for Ireland, with about 4000 troops, arms 
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&c'r - we were assured that they would not risqué separation or being dismasted &c'r - upon our 

account, & therefore kept pretty close to them - particularly at night" 

 P.B.V. Broke is, of course, best remembered as the commanding officer of HMS Shannon, 

who on 1 June 1813, met and captured USS Chesapeake off Boston, mortally wounding her 

commander, James Lawrence, but not before the dying skipper exhorted his crew to "Not Give 

Up the Ship."  Broke was the only victorious British commander in a frigate-on-frigate action 

during the War of 1812.   

 Text clean. Bound in old vellum over marbled boards, housed in an archival box. 

Accompanied by a complete transcription. A unique record of a historic event during the period 

of the French Revolutionary Wars.  

7,500.00 
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Improvement of the Navigation of the River Shannon with 75 Maps and Plans 

15. [BURGOYNE John Fox - (Shannon Commission)].    

 Second Report of the Commissioners appointed pursuant to the Act 5 & 6 William IV., CAP. 

67. For the Improvement of the Navigation of the River Shannon; with Maps, Plans and Estimates. 

Presented to both Houses of Parliament by Command of Her Majesty. 

 Dublin. Printed by Alexander Thom. 1837. folio, 34.5cm, 53p., with 75 maps & plans (most 

folding), appendices, some over folded maps are dust worn on the margin not affecting the text, 

One map frayed on one interior fold, all are clean and sound, in the original boards, disbound, 

internally very good, - very rare 

7,500.00  

 A very detailed Report, from the Office of Public Works, Dublin to Treasury Chambers, 

Whitehall, London, dealing with recommended engineering improvements, with financial 

estimates, in the River Shannon. The Shannon Commission was under the Chairmanship of John 

Fox Burgoyne of the Royal Engineers who was Chairman of the Board of Public Works for Ireland 

from 1831 to 1846.  "...we caused distinct and detailed Plans to be prepared of the Lands, Houses, 

Premises, Mills, and Eel Weirs that must be taken, removed, and interfered with, during the 

progress of the works". The seventy-five lithographic plates, prepared by Standidge & Co. Litho, 

London, show the Shannon "from the mouth of the River up to Tarmonbarry, the point where 

the Royal Canal enters the Shannon." 
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Map, Item 15 
  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

16. BURKE, Bernard (Edited by) 

 A Genealogical and Heraldic History of the Landed Gentry of Ireland. Edited by Ashworth 

P. Burke, Ulster King of Arms.  London. Harrison and Sons. 1904. sm.4to. 26.5cm, tenth 

edition, 673,[15]p. ads., frontis, in the original red pebbled cloth, with blind stamped borders 

and gilt decoration on upper board, gilt titles and decoration on spine, t.e.g., bevelled 

boards, expertly restored, a fine copy thus  

400.00 

 The History of the Rebellion and Civil Wars in Ireland, with the true State and Condition 

of that Kingdom before the Year 1640; and the material Passages and Actions which since 

that Time have contributed to the Calamities it hath undergone 
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17. BURKE, Edmund  

The Writings & Speeches of Edmund Burke. In Twelve Volumes. Toronto. George N. Morang 

& Company. 1901. 8vo, 22.5cm, complete in 12 volumes, (over 6,000pp.), with 12 photogravure 

frontis plates, 29 gravure portrait plates, captioned tissue guards, index, title pages printed in 

black and red, in the original fine grain tan brown linen, gilt spine and cover titles, t.e.g., a near 

fine set  

450.00 

Limited to 250 copies of the Beaconsfield Edition of... have been printed for Canada, out of 

series.  

Burke, Edmund (1729-97), political writer. Born in Dublin, he was educated at Trinity College and 

studied law in London. He was private secretary to the chief secretary for Ireland, William Gerard 

Hamilton, 1764, and from 1765 private secretary to Lord Rockingham. Elected to the British 

parliament in 1765, he emerged as a leading orator and theorist of the new reformist Whig Party. 

He attacked George III's personal government, called for conciliatory treatment of the American 

colonists, introduced an  economical reform bill (1780) to reduce official corruption, and led the 

attack on Warren Hastings's abuse of power in India. Following the French Revolution, however, 

Burke became a defender of the existing order against what he saw as a destructive quest for 

abstract liberty, publishing Reflections on the Revolution in France (1790) and breaking with his 

Whig colleague Charles James Fox. 

"Burke's mother was a Catholic of the Co. Cork Nagle family and he was shaken when Nagle 

relatives were caught up in the show trials of prominent Catholics, pro-voked by the Whiteboy 

movement. He was partly educated as a Catholic school in Co. Cork, his wife was an Irish Catholic, 

and his lawyer father may have been a convert. Yet opinion is divided between those who see 

this background as shaping his whole political outlook and those who see the mature Burke 

primarily as a metropolitan reformer. His open advocacy of free trade for Ireland cost him his 
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Bristol constituency in 1780. On the other hand he was cool towards legislative independence, 

which he saw as strengthening an intolerant Protestant elite. In the 1790s, notably in his Letter 

to Sir Hercules Langrishe (1792), he advocated Catholic relief as the only means to prevent 

revolution in Ireland." - (Oxford Campanion Irish History) 

Vol. I: A Vindication of Natural Society, On the Sublime and Beautiful, Present State of the 

Nation, etc. Vol. 2: On Conciliation with America, Security if the Independence of Parliament, On 

Mr. Fox's East India Bill, etc. Vol. 3: On the Nabob of Arcot's Debts, Speech on the Army Estimates, 

Reflections on the Revolution in France. Vol. 4: Letter to a Member of the National Assembly, 

Appeal from the New to the Old Whigs, Policy of the Allies with Respect to France, etc. Vol. 5: 

Observations on the Conduct of the Minority, Thoughts and Details on Scarcity, Three Letters to 

a Member of Parliament, etc. Vol. 6: Fourth Letter on the Proposals for Peace, To Charles James 

Fox on the American War, The Measures in the American Contest, etc. Vol. 7: Speeches in 

Parliament, Abridgment of English History. Vol. 8: Reports on the Affairs of India, Articles of 

Charge of High Crimes and Misdemeanors against Warren Hastings. Vol. 9 to 12: Articles of 

Charge against Warren Hastings Esquire, Speeches in the Impeachment. 
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Irish Family Trip Across Canada, 1919-1920 

18. [CANADA - PHOTOGRAPH ALBUM]. 

 Album Canada: (title in ms on the endpaper), ~ A series of 117 photographs taken from 

1919 to 1920 documenting an Irish family's journey from Ireland through Canada with hand-

written captions. Includes snapshots of Quebec, Montreal, Niagara Falls, Banff, Lake Louise, 

Jasper, Victoria, Winnipeg, and New York. The photos are interspersed with family pictures 

in Ireland and England. Photos feature the Blackfeet at Gleichen, Alberta and a"Bison 

(barbecue) luncheon" at Jasper Park.  The family appears to have departed from New York 

and one photo is of world heavyweight champion, Jack Dempsey, at New Rochelle, dated 

1920.  

 Album. ca.[1919-1920]. thick8vo, 20.5x 16cm, 48 leaves contain 117 mounted 

photographs (various sizes), on heavy stock paper, blue cloth, spine cap chipped and worn, 

1 photo wanting, internally very good  

500.00 
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19. CAPUCHIN ANNUAL, edited by Father Henry    

 The Capuchin Annual 1972. Thirty-Ninth Year of Publication. Dublin. Capuchin 

Publications. 1972. sm4to. 24cm, 436p., with 2 colour plates, numerous photos & drawings,  

many ads, membership list,  colour illustrated wraps, faint damp stain on the cover else a 

fine copy  

35.00 

 Articles include: Under Attack - the Quality of Irish Life (Liam Nolan); Michael Collins. 

(Michael Hayes); Ireland and the Paris Commune 1871. (Donal O Luanaig); Agreement in 

London 1921, Disagreement in Dublin, 1922. From the Bridge to the Abyss. (Oliver Snoddy).  
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20. CAPUCHIN ANNUAL, edited by Father Henry   

 The Capuchin Annual 1973. Fortieth Year of Publication. Dublin. Capuchin Publications. 

1973. sm4to. 24cm, 444p., colour frontis & 4 colour photographic plates, numerous photos 

& drawings, many ads, membership list, colour illustrated wraps, fine copy  

35.00 

 Articles include: Nationalism and Patriotism (Ehler); Lighting Dublin. (Molumby); Our 

Bogs. (Barry): The Irish Capuchins in the United States of America. (Father Conrad); Bungling 

British Diplomacy. (Snoddy).  
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21. CAPUCHIN ANNUAL, edited by Father Henry  

 The Capuchin Annual 1974. Forty-First Year of Publication. 1974. Dublin. Capuchin 

Publications. 1974. sm4to. 24cm, 416, (32)pp., ads., with 2 colour plates, numerous photos 

& drawings, colour illustrated wraps, fine as new copy. 

40.00 

 Articles include: Now that We are In. (Entry of Ireland to the European Common Market); 

Pictorial Record of Some Events of the Presidency (Eamon De Valera) 1959-1973.; Ptolemaic 

Ireland. (Gogan); The John F. Kennedy Memorial Park. (Mooney); Patrick Sarsfield Gilmore. 

(Fahy); Americans and the Great Irish Famine. A story of human concern. (Dwyer).  
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22. CLARENDON, Edward Hyde, Earl of. 

 The History of the Rebellion and Civil Wars in Ireland, with The True State and Condition of 

that Kingdom before the Year 1640; and the most material Passages and Actions which since that 

Time have contributed to the Calamities it hath undergone. 

 Written by the Right Honourable Edward Earl of Clarendon, Late Lord High Chancellor of 

England, Privy Counselor in the Reigns of King Charles the First and the Second.  

 London: Printed by H. P. for J. Wilford, and T. Jauncy, 1720, 8vo, 21.5x 13cm, [xiv],381,[i]p., 

The First Edition, with engraved frontis portrait James Butler, first Duke of Ormond, after Godfrey 

Kneller., appendix, in contemporary full panelled calf, real raised bands, top spine panel and half 

theçlabelçwanting,çvolumeçnumberçinçtheçnextçpanel,çstampedçï7".,çupperçhingeçcracked,ç

panelled boards are in very good condition, the book is internally fine and clean,  

900.00 

 Bradshaw 7299 & cf 922.ççThisçisçtheçfirstçeditionçofçtheçrareçsupplementçtoçClarendonòsç

famous History of the Rebellion and Civil Wars in England (1702í4). Unlike his monumental 

history of the English Civil War Clarendon's History of the Rebellion and Civil Wars in Ireland 

remained unpublished in his lifetime. He was a friend and ally of the Duke of Ormond, 1610-1688, 

who was the leader of the Irish protestant Royalists. His history of the Civil War in Ireland is partly 

a defence of Ormond's conduct. - ïThisçisçtheçtextçofç992, (Dublin, 1719-1720) with  an additional 

77çpages,çAppendixçofçtheçñMassacresçandçMurthersç(sic)çcommittedçbyçtheçIrish,çsinceç23çOct.ç

1641.çAtçp.371çisçaçportraitçofçCharlesçI.çEngravedçbyçM.A.çderçGyuechtòð-Bradshaw.  
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23. [CLARKE, Harry]. SWINBURNE, Algernon Charles, 

 Selected Poems of Algernon Charles Swinburne.  Illustrated by Harry Clarke. London. 

John Lane, The Bodley Head. 1928. tall8vo, 23.5cm, first edition, xxvii,217p., title-page 

vignette & 10 plates (1 double-page), with captioned tissue guards by Clarke, including 

decorated endpapers and gilt pictorial decoration on the upper cover and spine, original 

black cloth, some edge wear on the top and bottom spine, a very good to fine copy  

150.00 

 With an Introduction by Humbert Wolfe. With illustrations and decorations in Art 

Nouveauçstyle,çbyçIrishçartist,çHarryçClarke.çInterestinglyçWolfeçwrites:çïIçhadçwrittençthisç

PrefaceçbeforeçIçhadçseençMr.çClarkeòsçillustrations...çançinterpretationçofçSwinburneç

completelyçopposedçtoçmine.ðçNoçdoubtçaçreferenceçtoçClarkeòsçeroticism.çç-  Harry Clarke 

(March 17, 1889 í January 6, 1931) was an Irish stained glass artist and book illustrator. Born 

in Dublin, he was a leading figure in the Irish Arts and Crafts...  
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24. CLONEY, Thomas 

 A Personal Narrative of Those Transactions in the County Wexford, in which the Author 

was engaged, during the awful period of 1798, Interspersed with brief notices of the 

principal acts in that ill fated, but ever memorable struggle, with reflections, moral, political 

and historical. To which is added An Appendix, containing a full and interesting report of the 

author's Trial By Court-Martial. Which lasted by adjournments,. For fourteen days. Dublin. 

Printedç forç theç Author,ç byç Jamesç M'Mullen.ç 1832.ç 21cm,ç xiii,v,(subscribersòç

names),[2],276,(errata slip),p., with the last three lines at the bottom of page 251 covered 

with a black paper laid in and with  cancel sheet with 10 lines of added print, on page 276, 

and an errata slip, ms note on the bottom margin of p38, in contemporary quarter black calf, 

blind ruled raised bands, gilt titles, marbled boards, boards dust worn and edges worn, a 

very good sound copy  

900.00 

 Not in Bradshaw.  

 Thomas Cloney of Moneyhore Thomas Cloney was the son of Denis Cloney, a well-to-do 

farmer.  He was twenty six years of age at the time of the rebellion. He later claimed that he 

was not a United Irishman and that he was an unwilling insurgent. He played a leading and 

distinguished part in the action against General Fawcett's advance guard below Three Rocks 

and later at New Ross. Cloney served under Father Philip Roche's command at Lacken Hill, 
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marched with him to Wexford on the 19th June and back to Goff's Bridge (Foulke's Mill) on 

the 20th June. Both he and Father Kearns went into hiding at his father's house for a time. In 

June 1799 Cloney was arrested and jailed in Wexford, court-martialed on a charge of 

accessory to murder, found guilty and sentenced to death.  Lord Cornwallis reduced the 

sentence to two years in exile. He went to England for the duration of his exile and returned 

to Ireland in February 1803 taking up residence in Graiguenamanagh. He died there on 20th 

February 1850 at the age of seventy six.  
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25. DEBRETT 

 DebrettòsçPeerageçofçtheçUnitedçKingdomçofçGreat Britain & Ireland. In Two Volumes. 

[Vol. 2, only]. Vol. II. Scotland and Ireland. London. Printed by J. Moyes... 1825. 16mo, 16cm, 

pp649-799; 800-1308. [658 pages], calf and marbled boards, wanting the spine cap, upper 

cover loose, internal clean and sound  

100.00 
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Hand Coloured Panorama Bird's Eye View of Dublin by C. Smythe 

26. [DUBLIN VIEW]. By C. Smythe. 

 The City of Dublin. Being No. 1.  of a Series of Views of the Principal Capitals in Europe. 

Printed Gratis to the Subscribers to the Illustrated London News. [Bird's-eye view by C. 

Smythe].  

 London. Illustrated London News. 1846. Image size: 36x 103cm; overall 41x 108cm (16"x 

42.5"), with titles in the border above and below, folds, one closed clean tear about 3" long 

at the top of one folding (invisible), very good to fine, hand coloured, rare  

1,000.00 

 Includesçtheçleafç(2pages)çannouncingçthisçviewçfromçïSupplementçtoçtheçIllustratedç

LondonçNewsðçAçBriefçHistoricalçMemoirçofçTheçCityçofçDublin...çwithçançillustrationçandçaçKeyç

toçtheçPanoramaçofçDublinð. 

  Of these City Views by the Illustrated London News, this is the scarcest. An exhilarating 

balloon view of the whole city of Dublin looking north. The large size makes for a superbly 

detailed image with innumerable streets, buildings and identifiable landmarks.  
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27. [DublinçView.çOòConnellçBridge, 1932]. 

 A Memorial of the Great International Eucharistic Congress held in Dublin, June, 1932. 

Dublin,çDesignedçandçPublishedçbyçFergusçOòConnor.çPrintedçinçGermany.ç38.5xç51cm,ç(15"xç

20"),çcolourçphotoçplateçillustrations,çlookingçoverçOòConnellçBridge looking north west... one 

repaired tear on the upper left else near fine  

100.00 

 Partial image. The glossy finish with brush stroke effect to simulate oil paintings. The 

gloss make it difficult to photograph successfully. An interesting period view of Dublin.  
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Includes Engineers of Ireland (1661-1801) 

28. EDWARDS, Captain R.F., (Edited by)  

 Roll of Officers of the Corps of Royal Engineers. From 1660 to 1898. Compiled from the 

MS. Rolls of the Late Captain T.W.J. Conolly, R.E., and Brought Up to Date in the Office of the 

R.E. Institute, Chatham.  

 Chatham. The Royal Engineers Institute. 1898. oblong 4to. 24x 31.5cm, viii,130p., with 

13 Lists, appendices, index, original pebbled red cloth, gilt title on front, minor neat 

annotating, added printed note to Appendix I, a fine copy  

200.00 

 The book lists 2332 officers of the Royal Engineers along with rank, promotions, war 

service and remarks. Added are officers of the Bengal Engineers, Madras Engineers, Bombay 

Engineers, King William III's Company of Engineers (1696-1700), Engineers of Ireland (1661-

1801), King's German Legion (1804-1815), Corps of French Immigrant Engineers (1795), 

Royal Sappers and Miners (1806-15), and Quartermasters of the Royal Engineers. A fine 

reference.  
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29. FITZGERALD, John      

 The Cork Remembrancer. Being an Historical Register, Containing a Chronological 

Account of All the Remarkable Battles, Sieges, Conspiracies, Invasions, Rebellions, 

Executions, Fires, Plagues, Earthquakes, Comets, Storms, Revolutions And Other Memorable 

Occurrences, that have happened Since the Creation to the Present Year, 1783. Particularly 

For England and Ireland, and more especially For The City Of Cork.  

 Cork. Printed by J. Sullivan. 1783. 16mo, 15.5cm, [ii,x],224p., list of subscribers, (11 

pages, c.660), in full contemporary calf, gilt spine panel rules, crush crimson morocco label, 

some foxing, very good to fine copy  

800.00 

 NL Ireland locates two copies. Not in Bradshaw. WorldCat locates 3 copies (All in 

America). No other standard references or listings located.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

30. FITZPATRICK, Thomas      

 God's Frontiersmen. The Scots-Irish Epic. London. Weidenfeld and Nicolson. 1989,  

tall8vo. 25cm, 296p., numerous plates and illustrations including several colour plates, 

illustrated endpapers, notes, bibliography, index, black cloth, a fine copy in fine jacket  

40.00 

 A four hundred year history of the Scots-Irish from the first Scottish Presbyterian settlers 

in Ulster in the early 17th century to the present day. Emigrants to America, Canada, Australia 

and New Zealand are documented.  

  



Patrick McGahern Books, Inc. mcgahernbooks.ca order line 613-230-2277 

31. FITZPATRICK, William John   

 The Sham Squire, and the Informers of 1798, with a View of Their Contemporaries, to 

which are added, Jottings about Ireland Seventy Years Ago. Boston. Patrick Donahoe. 1866. 

12mo, 16cm, x,379,(1)pp., frontis portrait (Francis Higgins), 1 plate, appendix, in the original 

brown maroon diamond grain cloth, blind-stamp decorated and borders, title stamping 

weak but visible, a fine as new copy. 

 250.00 

 An American edition taken from the 3rd Dublin edition of 1866. An indictment of the 

informers and bribery involved among the United Irishmen in the Rebellion of 1898.  The 

ïShamçSquireð was Francis Higgins (1746-1802), a corrupt lawyer from Downpatrick and 

influentialçproprietorçofçïFreemanòsçJournalðçwhichçheçusedçtoçlibelçGrattançandçtheçPatriotç

Party. He was particularly infamous for taking a 1,000 pound government bribe for betraying 

Lord Edward Fitzgerald.  
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32. GALIBERT, Leon & Clement Pelle 

 Angleterre.ç(From:çLòUnivers,çouçHistoireçetçDescriptionçdeçtousçlesçPeuples,çdeçleursç

Religions, Moeurs, Coutumes, etc. - Complete in 4 Volumes). Paris. Firmin Didot Freres, 

Editeurs. 1842. 8vo, 20.5cm, in 4 volumes, 488 & 560 & 469 & 574,(2)pp., with 2 folding frontis 

maps, 194 engraved plates, notes, in contemporary quarter dark green calf, gilt spine titles 

& panels borders, marbled boards, endpapers and edges, internal library stamps, some wear 

else a very good to fine sound set (29690 s12). 

350.00 

 Text in French. Volume 4 completes the study of England and includes Scotland and 

Ireland with maps. The set includes an extensive series of rear engraved plates-176 for 

England, 14 of Scotland and 4 of Ireland. 
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33. GILBERT, John T. (Edited by) 

 Documents Relating to Ireland, 1795-1804: Official Account of Secret Service Money. 

Governmental Correspondence and Papers. Notice of French Soldiery at Killala. Statements 

by United Irishmen. Letters on Legislative Union with Great Britain, Etc. Illustrated with 

Portraits and Facsimiles.  

 Shannon. Irish University Press, Shannon. 1970. Tall8vo, 24.5cm, reprint of the 1893 

edition, xxi,[7],250,[1]p., frontis portrait & 3 plates, (one folded), green cloth, ex-library 

stamps, otherwise very good to fine copy  

100.00 
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34. GILBERT, J.T.    

 A History of the City of Dublin. Dublin. James McGlashan. 1854-1859. 8vo, 22cm, first 

edition,  in 3 volumes (complete), xvi,437 & vi,335,xix,viii & 382,xii,pp., errata leaf, folding 

city plan, appendices, volume bibliographies, index, in the original blind-stamped blue cloth, 

with gilt-embossed city crests on front boards, gilt titles, coated yellow endpapers, some 

slight staining on the rear endpapers of volume two & three, early expert restoration, a very 

good sound set    

900.00 

 Irish antiquarian, Sir John Thomas Gilbert (1854-1859) was librarian of the Royal Irish 

Academy for 34 years. The Gilbert Library in Dublin's Pearse Street is named for him. He 

decries the lack of a significant and accurate history of Dublin and these three volumes are 

an attempt to rectify this. The "History" is impeccably researched and grew from the author's 

series of historic papers entitled "The Streets of Dublin". The frontis map is John Speed's plan 

of "Dubline" dated 1610.  

  


